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Τι είναι τα hoaxes: 

 

Το Ελληνικά Hoaxes είναι ιστοσελίδα και blog κατάρριψης αναληθών δημοσιευμάτων 

στο ελληνικό διαδίκτυο, δημιουργήθηκε το 2013. Η ιστοσελίδα έχει αφιερωθεί στον 

εντοπισμό ψευδών ειδήσεων που μοιράζονται μέσω ΜΜΕ και ιστολογίων, κυρίως με 

πολιτικό, κοινωνικό και πολιτισμικό περιεχόμενο, ενώ στο παρελθόν έχει δημοσιεύσει 

μακροσκελείς αναλύσεις και για ζητήματα υγείας σχετικά με τον εμβολιασμό στην 

Ελλάδα.Τα τελευταία χρόνια δημοσιεύει ετήσιες εκθέσεις των δημοφιλέστερων 

αναληθών δημοσιευμάτων που εμφανίζονται στο ελληνικό διαδίκτυο. Το 2019 

ανακοινώθηκε η συνεργασία της σελίδας με το Facebook για τη καταπολέμηση των 

ψευδών ειδήσεων, γεγονός το οποίο δέχτηκε κριτική μεταξύ άλλων από τον τότε 

υφυπουργό ψηφιακής πολιτικής ενώ έχει δεχτεί κριτική για κάποιες δημοσιεύσεις.Τον 

Ιούλιο του 2019 αποχώρησε από συνεργάτης της ομάδας ο Νίκος Σαραντάκος, 

καταγγέλλοντας "αντιδεοντολογική συμπεριφορά".Έχουν κατηγορηθεί επίσης για 

προσπάθεια χειραγώγησης του Ελληνικού ιστοχώρου και συγκάλυψης συγκεκριμένων 

ειδήσεων.Επίσης,ο όρος Hoax χρησιμοποιείται στα αγγλικά για να περιγράψει μια απάτη 

ή κάτι ψεύτικο και φαίνεται ότι προέρχεται από τις μαγικές λέξεις Hocus Pocus (κάτι σαν 

το δικό μας ’μπρα Κατάμπρα). Πιο ακριβής πάντως είναι ο όρος Urban Legend (Αστικός 

Θρύλος) μια και ένα Hoax είναι στην πραγματικότητα μια φήμη, δηλαδή ένας θρύλος ο 

οποίος "περιφέρεται" μέσα στο δίκτυο.Τα Hoaxes διακινούνται στο δίκτυο μέσω του 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και η δημοφιλέστερη κατηγορία τους είναι τα 

προειδοποιητικά μηνύματα σχετικά με ιούς (π.χ. μη διαβάσετε email με το subject "Good 

Times" διότι θα καταστραφεί ο Η/Υ σας). 
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 Γιατί διαδόθηκε το συγκεκριμένο hoax τόσο γρήγορα; 

 

Για να αυξήσουν την αξιοπιστία τους, τα περισσότερα hoaxes υποστηρίζουν ότι 

αποτελούν μηνύματα τα οποία αποστέλλει κάποιος μεγάλος και επώνυμος 

οργανισμός (π.χ. Microsoft, Sun κ.λπ.). Οι οργανισμοί αυτοί όμως σχεδόν πάντοτε 

δημοσιεύουν τις ανακοινώσεις τους στον τύπο και δεν εμπιστεύονται κάτι τόσο 

εύκολα παραποιήσιμο όπως το email. 

 

 Εσείς αν το λαμβάνατε θα σας έπειθε; 

 

Όχι διότι είμαι πληροφοριμένη για το σεγκριμένο θέμα αλλά και για τους ιούς ή κάτι 

το οποίο μπορεί να καταστρέψει τον υπολογιστή μου, αλλά αν ήμουν κάποιος 

ανύδεος θα έκανα μια έρευνα πάνω σε αυτό ,θα έψαχνα πληροφορίες ή θα ζητούσα 

την βοήθεια κάποιου ειδικού. 

 

 Τι θεωρείτε ότι πρέπει να κάνει κάποιος ώστε να επιβεβαιώνει την εγκυρότητα 

τέτοιων κειμένων; 

 
 

Να αναζητά σε πολλές και διάφορες ιστιοσελίδες για να δει αν αληθεύει γιατί 

καμία ιστιοσελίδα δεμ 100 τα 100 σωστή και αληθής, πάντα πρέπει να μαζεύεις 

πληροφορίες από παντού.Ακόμα αν προσποιούνται πως είναι κάποιος οργανισμος 

πχ Microsoft θα μπορούσαν να πάνε στην σελίδα τους και να δουν αν έχουν 

βγάλει ή δημοσιεύσει κάτιο τέτοιο. 

 

 

 Γιατί θεωρείτε ότι το πίστεψαν και το αναπαρήγαγαν τόσοι άνθρωποι; 

 

Διότι οι άνθρωποι πίστευαν πως αν βγάλουν ψευδείς φήμες ο κόσμος όταν γυρίσουν και 

πούν κάτι θα νομίζουν πως είναι αλήθεια χωρίς να ακούσουν και άλλες γνώμες, 

πληροφορίες ή κάποιους ειδικόυς απλά πήγαιναν με τα μάτια κλειστά όπου να ναι. 
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 Ποια στοιχεία του κειμένου ήταν αυτά που ξεγέλασαν κατά τη γνώμη σας τους 

περισσότερους; 

 

Υπάρχουν πολλά στοιχεία για παράδειγμα: 

 

1. Διαμαρτυρία για την κακομεταχείριση των γυναικών στο Αφγανιστάν. 

 

2. Αποστολή χριστουγεννιάτικων καρτών σε ετοιμοθάνατα παιδιά. 

 

3. Προτάσεις φορολόγησης όσων δεδομένων διακινούνται μέσω Internet. 

 

4. Φυλακτά καλής τύχης ή κατάρες ακρωτηριασμού και καταστροφής. 

 

5. Να προσποιούνται κάποιον μεγάλο οργανισμό Microsoft,Sun κλπ. 

 

 

 Τι ρόλο έπαιξε η πληροφορική σε όλη αυτή την ιστορία; 

 

Μέσα από κάποιους πληροφορικούς που ήθελαν να συνεργαστούν μαζί τους ,του δίδαξαν να 

χρησιμοποιούν τον υπολογιστή σωστά έτσι ώστε να προχορήσει μπροστά το σχεδιό τους 

χωρίς κάποιο πρόβλημα ή κάποια παρεμβολή από τρίτους . 

 

 

 Γιατί οι σύνδεσμοι στους οποίους παραπέμπει η wikipedia για το συγκεκριμένο 

θέμαδεν λειτουργούν; 

 

Διότι δεν θέλουν να υπάρξουν κι’άλλα άτομα να συνεχίσουν ή να κάνουν το ίδιο 

πράγμα γιατί αργότερα αν εξαπλωθεί δεν θα μπορέσουν να βάλουν κάποια εμπόδια 

ή να το σταματήσουν. 
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HellenicQuest: 

 

Το Hellenic Quest είναι ένας αστικός μύθος που αρχικά κυκλοφόρησε περί το 1998-1999 

και κατόπιν αναπαράχθηκε από ελληνικές ιστοσελίδες και άλλα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης. Πρόκειται για ψευδή είδηση περί κατασκευής ειδικού λογισμικού 

εκμάθησης της Ελληνικής από την εταιρεία Apple και διάδοσής του από το τηλεοπτικό 

δίκτυο CNN. Επίσης περιέχει διάφορες ανακρίβειες σχετικά με την αναφερόμενη 

ανωτερότητα της ελληνικής γλώσσας.Κατά τον μύθο αυτό, το Hellenic Quest είναι 

πρόγραμμα ηλεκτρονικού υπολογιστή εκμαθήσεως της ελληνικής γλώσσας για 

αγγλόφωνους και ισπανόφωνους το οποίο παράγεται από την εταιρεία λογισμικού Apple 

και διανέμεται από το τηλεοπτικό δίκτυο CNN. Το δημοσίευμα καταγράφει επίσης πως 

«η μέθοδος διδασκαλίας του στηρίζεται στην προβολή πληροφοριών στην οθόνη του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή με ταυτόχρονη μετάδοση ήχου και κινούμενης εικόνας».Σε 

μια άλλη, εμπλουτισμένη μορφή του κειμένου, αναφέρεται υποτιθέμενη δήλωση του 

προέδρου της Apple Τζον Σκάλι, ο οποίος όμως είχε φύγει από την εταιρία από το 1993: 

«Αποφασίσαμε να προωθήσουμε το πρόγραμμα εκμαθήσεως της Ελληνικής επειδή η 

κοινωνία μας χρειάζεται ένα εργαλείο που θα της επιτρέψει ν' αναπτύξει την 

δημιουργικότητα της, να εισάγει νέες ιδέες και θα της προσφέρει γνώσεις περισσότερες 

από όσες ο άνθρωπος μπορούσε ως τώρα ν' ανακαλύψει» (πρωτότυπη σύνταξη και 

ορθογραφία).Και το αρχικό και το εμπλουτισμένο κείμενο υποστηρίζουν ότι έχουν ήδη 

καταγραφεί 6.000.000 λεκτικοί τύποι της ελληνικής γλώσσας και προβλέπεται ότι θα 

φτάσουν τα 90.000.000. Επίσης υποστηρίζουν ότι η Ελληνική έχει μαθηματική δομή που 

επιτρέπει την αρμονική γεωμετρική απεικόνιση του λεξιλογίου της και πως « νέες 

επιστήμες όπως η Hλεκτρονική και η Kυβερνητική βρίσκουν μόνο στην ελληνική 

γλώσσα τις νοητικές εκφράσεις που χρειάζονται, χωρίς τις οποίες η επιστημονική σκέψη 

αδυνατεί να προχωρήσει». Ωστόσο όλες αυτές οι πληροφορίες έχουν χαρακτηριστεί από 

τους ειδικούς ως χονδροειδή ψεύδη με επιστημονικοφανή διατύπωση.Δεν υπάρχει καμία 

σχετική ανακοίνωση από τις δύο εταιρείες τις οποίες αναφέρει το δημοσίευμα. Ακόμη 

και αρκετά χρόνια μετά από την είδηση, η αναζήτηση στην ιστοσελίδα του CNN[νεκρός 

σύνδεσμος] και της Apple για το "Hellenic Quest" δεν εμφανίζει κανένα αποτέλεσμα.Το 

αρχικό κείμενο μάλλον δημοσιεύθηκε σε κάποιο περιοδικό χαμηλής κυκλοφορίας. 

Γρήγορα εξαπλώθηκε στο Διαδίκτυο, και εμπλουτιζόταν συνεχώς με νέες φανταστικές 

πληροφορίες. Σταδιακά έφτασε να δημοσιευτεί σε εφημερίδες μεγάλης κυκλοφορίας και 

γνωστούς ελληνικούς διαδικτυακούς τόπους.Εμπλουτισμένη μορφή του άρθρου 

βρίσκεται και στην ιστοσελίδα της ελληνικής πρεσβείας στην Ουάσινγκτον των 

Ηνωμένων Πολιτειών, η οποία το δημοσίευσε σε περιοδικό της, στις 4 Δεκεμβρίου 2003. 



Η ψευδής είδηση δημοσιεύθηκε επίσης σε πολλές άλλες εφημερίδες και ιστοσελίδες 

(χαρακτηριστική είναι η δημοσίευση από την Ένωση Ελλήνων Φυσικών), χωρίς  
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επιπλέον στοιχεία.Στις 27 Ιανουαρίου του 2008 ο υπουργός Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων Ευριπίδης Στυλιανίδης αναπαρήγαγε τον μύθο κατά τη διάρκεια 

εναρκτήριας ομιλίας του στα πλαίσια ετήσιων μαθητικών αγώνων επιχειρηματολογίας, 

σε μια προσπάθειά του να αποδείξει την σπουδαιότητα της ελληνικής γλώσσας. Η ομιλία 

έγινε στον χώρο της Παλαιάς Βουλής και δέχθηκε καυστικά σχόλια από τον ελληνικό 

Τύπο. 
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